

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**о диссертации Екатерины Михайловны Алтайской**  
**«Закономерности акцентирования сочетаний служебных и**  
**зnamенательных слов в современном русском литературном языке»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки**  
**народов России (филологические науки)**

Рецензируемая диссертация входит в круг исследований, обращенных к изучению фонетики современного русского языка, и посвящена всестороннему рассмотрению фрагмента его акцентологической системы, связанного с постановкой ударения в свободных и фразеологизированных сочетаниях, включающих служебные и знаменательные слова.

**Актуальность** предпринятого Е.М. Алтайской диссертационного исследования очевидна и обусловливается рядом причин. Во-первых, она определяется необходимостью полного системного описания особенностей размещения ударения в сочетаниях с энклиронимами на современном этапе существования русского языка, что важно для выявления тенденций развития его фонетического строя, а также для определения характера взаимодействия фонетического уровня с другими языковыми ярусами. Во-вторых, актуальность данной темы диктуется потребностями кодификации современной нормы акцентуации в сочетаниях служебных и знаменательных слов, объединенных в одно фонетическое слово.

Не вызывает сомнений и **научная новизна** работы, которая определяется как введением в научный оборот нового обширного языкового материала, так и предлагаемым подходом к описанию объекта исследования, что позволило диссидентанту достичь поставленной цели и представить детальное описание фрагмента акцентологической системы

современного русского языка – сочетаний служебных и знаменательных слов, выявить факторы, обуславливающие место ударения в их произношении.

Оценивая диссертационное исследование Е.М. Алтайской, отметим его научно значимые аспекты.

Диссидентом изучен и критически осмыслен значительный теоретический материал; проанализированы имеющиеся подходы к описанию специфики акцентуации сочетаний с энклионимами; обозначен круг нерешенных проблем; сформирована теоретическая и методологическая база исследования.

К анализу привлечен солидный исследовательский материал: данные об энклионимах из лексикографических источников за последние 60 лет; записи прочтения 200 дикторами от 16 до 85 лет составленных автором текстовых фрагментов, включающих сочетания с энклионимами; 14165 примеров, собранных путем направленного наблюдения над живой речью, просмотра и прослушивания теле- и радиопередач, кинофильмов, изучения данных НКРЯ.

На основе анализа лексикографических источников установлен состав энклионимов, определены их языковые характеристики.

Выявлены две разнонаправленные тенденции в произношении изучаемых сочетаний, связанные с сохранением ударения на знаменательных словах и с переносом ударения на служебное слово.

Установлена динамика вариативности в произношении фразеологизированных и свободных сочетаний с энклионимами за период со второй половины XX века до наших дней.

Проведено сопоставление кодифицированных и узуальных норм акцентирования изучаемых сочетаний; выявлен актуальный состав энклионимов.

Определены языковые, прагматические и социолингвистические факторы, оказывающие влияние на место ударения в сочетаниях с энклионимами.

**Выводы диссертанта имеют безусловную теоретическую значимость:** доказаны положения, вносящие вклад в разработку актуальных проблем фонетики русского языка, кодификации современной орфоэпической нормы и дающие представление об основных тенденциях в развитии акцентологических норм русского языка; современном состоянии норм постановки ударения в сочетаниях служебных и знаменательных слов; факторах, обуславливающих вариативность акцентуации в сочетаниях такого типа.

Что касается **практической значимости** работы, то она бесспорна и, в целом, достаточно полно представлена в соответствующих позициях в кандидатской диссертации и автореферате. Материалы проведенного Е.М. Алтайской исследования могут быть использованы при кодификации, а также найти применение при чтении вузовских курсов по фонетике современного русского языка, русскому языку как иностранному, культуре речи, орфоэпии.

**Структура исследования.** Диссертация включает введение, три главы, заключение, список использованной литературы и 8 Приложений, которые дают представление о составе лексем-энклионимов, включенных в лексикографические источники за последние 60 лет, и сочетаний, допускающих перенос ударения со знаменательного слова на служебное; а также содержат материалы проведенного орфоэпического эксперимента и его результаты, обобщенные в форме таблицы.

Композиционное построение диссертации отражает основные исследовательские задачи и позволяет последовательно реализовать поставленную цель и установить закономерности акцентуации в сочетаниях служебных и знаменательных слов. Каждая глава диссертационного

исследования имеет четкую композицию, завершается выводами, которые обеспечивают взаимосвязь поисковых шагов и адекватное восприятие научного изложения, убедительно подтверждают **доказанность положений, вынесенных на защиту.**

**Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации,** обеспечиваются солидной научно-теоретической базой; тщательной проработкой результатов теоретических исследований российских и зарубежных ученых; обширностью и репрезентативностью эмпирической базы исследования и соответствием использованных методов природе исследуемых языковых явлений.

Привлечение репрезентативного научного материала позволило Е.М. Алтайской убедительно аргументировать выдвинутую **гипотезу** о том, что акцентирование фразеологических и свободных сочетаний, включающих потенциальные энклионимы, относится к числу подвижных участков орфоэпической системы современного русского литературного языка; закономерности их произношения в узусе не всегда соответствуют рекомендациям кодификаторов.

**Личный вклад** Е.М. Алтайской состоит в непосредственном участии диссертанта в получении исходных лингвистических данных, их обработке и интерпретации, разработке основных идей, обоснований выводов, определяющей роли автора в апробации результатов исследования на международных научных конференциях и подготовке публикаций по теме диссертации.

Основные результаты проведенного исследования прошли необходимую **апробацию;** 6 публикаций по теме диссертации (в том числе 4 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ) в полной мере раскрывают положения, выносимые на защиту.

Автореферат диссертации адекватно отражает ее структуру и содержание.

В целом можно сказать, что перед нами очень интересное, глубокое исследование, вводящее в филологический оборот новые для лингвистики факты. Проведенный Е.М. Алтайской комплексный анализ кодифицированных и узуальных сочетаний, включающих потенциальные энклиновидные, отвечает на вопрос о закономерностях их акцентирования в современной звучащей речи и дает представление о тенденциях в развитии этого сегмента орфоэпической нормы современного русского языка. Автором успешно решены поставленные задачи, корректно использованы многофакторные методы орфоэпического исследования. Ценным является то, что Е.М. Алтайская опирается на опыт предшественников, демонстрирует хорошее знание литературы по исследуемой проблеме.

Следует обратить особое внимание на кропотливую работу автора по сбору исследовательского материала, соединение разных способов получения материала – изучение лексикографических источников, наблюдение над живой речью, запись дикторской речи, использование фрагментов теле- и радиоречи, материалов НКРЯ.

Важно отметить тщательную проработку языковых фактов и убедительную интерпретацию полученных результатов.

Вместе с тем считаем необходимым сделать некоторые замечания и задать следующие вопросы по рецензируемой диссертации:

1. По нашему мнению, к числу несомненных достоинств работы относится введение в научный оборот обширного языкового материала. Однако ни во «Введении» диссертации, ни в соответствующем разделе автореферата почему-то нет никакого упоминания об исследовательской базе.

2. Во втором вынесенном на защиту положении (с. 9) называются лексические, фонетические, морфологические и словообразовательные

факторы, обуславливающие появление безударных знаменательных слов в рассматриваемых сочетаниях. Хотелось бы уточнить: можно ли говорить об иерархии этих языковых факторов?

3. Представляется не вполне удачной формулировка пятого положения, выносимого на защиту (с. 10). В его констатирующей части говорится о том, что автором «выявлена система языковых и социоязыковых факторов, вероятно определяющих способность знаменательного слова произноситься безударно», то есть таких факторов, которые допускают возможность отсутствия акцентирования знаменательной лексемы в рассматриваемых сочетаниях. Между тем в предлагаемом далее перечне описаны случаи сохранения ударения на знаменательном слове и отказа от его переноса на служебную лексему в словосочетаниях разных типов, у носителей «старшей» и «младшей» нормы.

4. Мы полагаем, что при изложении результатов проведенного исследования автору следовало бы в большей степени использовать такие формы систематизации и обобщения полученных данных, как аналитические таблицы и диаграммы, что позволило бы компактно представить количественные данные и обеспечить наглядность выдвигаемых положений.

Высказанные замечания не касаются основ рецензируемой работы, не ставят под сомнение ее научную состоятельность и не влияют на ее общую положительную оценку.

Диссертация «Закономерности акцентирования сочетаний служебных и знаменательных слов в современном русском литературном языке» является законченным исследованием, тематически соответствующим паспорту специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России (филологические науки) и отвечающим требованиям пп. 9–14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней»,

утверженного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в текущей редакции), а ее автор, Екатерина Михайловна Алтайская, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Официальный оппонент:

доктор филологических наук, профессор,  
профессор кафедры русского языка института филологии и истории  
ФГАОУ ВО «Российский государственный  
гуманитарный университет»  
Прохватилова Ольга Александровна

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация:

10.02.01 – Русский язык

Адрес места работы:

125047, Россия, Москва, Миусская площадь, д. 6, корпус 1.  
ФГАОУ ВО «Российский государственный  
гуманитарный университет»,  
институт филологии и истории, кафедра русского языка  
Тел.: +7 (495) 250-64-46; e-mail: [rggu-rus@yandex.ru](mailto:rggu-rus@yandex.ru)

25 октября 2024 года

